=
1314 Schaufeln, Trommeln, Scheiben und Réder an rotierenden Kraft- und Arbeitsmaschinen.

indert, dal man die Neigung der radialen Spannungen vernachléssigen kann. Dann
entstehen beim Laufen nur radiale und tangentiale Zugspannungen,-die man geniigend
genau iiber die Dicke der Scheibe gleichméliig verteilt ansehen kann. Der Fliehkraft Z
des Scheibenausschnittes 4 in Abb. 2277 wird durch den Zuwachs, den die eingezeichneten
Tangential- und Radialspannungen o, und o, erfahren, das Gleichgewicht gehalten. Ks
gilt, die Grofe dieser Spannungen in belicbigen Ab-
stinden von der Drehachse, also den Spannungsver-
lauf lings des Scheibenhalbmessers zu ermitteln.

S

7Zu dem Zweck denkt man sich aus einem Ele-
mentarringe der Scheibe vom Halbmesser 7 und der
Stiarke dr ein Element unter dem Winkel d ¢, Abb. 2278,
herausgeschnitten. Hat
3 G, die Scheibe die Stér-
ke z, so ist der Inhalt
des Elements durch
£ dV = - do asdl
G & seine Masse durch
HJ dM — ;L-r-dqg-a:-dr
i und die von ihm ent-
G, wickelte Fliehkraft hei
d L der Winkelgeschwindig-
Abb.2276. Bezeichnungen an Scheiben. Abb. 2277. keit o durch:

dZ —=dM - r= ; cw?r2dg-x-dr

gegeben. Wirken nun an den Begrenzungsflichen des Elements die Spannungen:

o, an der Innenfliche I, radial nach innen gerichtet,

die um das Differential groBere o, + do, an der Fliche 2, radial nach auBen und

die einander gleichgroBen Tangentialspannungen o, an den Flichen 3 und 4, so erhilt
man die am Element angreifenden, in Abb. 2279 eingeschriebenen Kréfte Py, P, und T,
wenn man die Spannungen mit den Flichen,
an denen sie wirken, multipliziert. Das Gleich-
gewicht in Richtung des Halbmessers verlangt
nun, dal:

—P,+P,—2 7T sin

99 | 7P

2
—T-dp-+dZ
= —q,-r-dg -2+ (0, +do,) (z +d2) (r+dr)de
—o,x-dr-do -+ g w2 r2-dg-x-dr=0
sei. Vernachlissigt man die unendlich kleinen

Glieder hoherer Ordnung, so geht die Gleichung

] Abb. 2278. iiber in:
Zur Berechnung der Spannungen in Scheiben. -

+a,-dx-r+or~x-dr+(la,.~x~r~ot-x-clr+ ’g,-w?'r?va dn—=10 (761)
und fithrt zur ersten Hauptgleichung:
d(or'xf")_at.x+ e P (1), (762)
dr q

: : . . - e hen

Die zweite Hauptgleichung gewinnt man auf Grund der Forméianderungen, (Cl]el o
= % - e P C
das Blement und die Ringe unterliegen, aus denen die Scheibe zusammengesetzt gedd



